

莫迪访俄“助攻”普京打破西方外交孤立

主笔 赵恩霆

今年是北约成立75周年，这个特殊年份的北约峰会于本月9日至11日在华盛顿举行。与此同时，前不久刚赢得连任的印度总理莫迪，于本月8日至9日到访俄罗斯。这是莫迪近五年来首次访俄，一下子打翻了美国的“醋坛子”。

北约因乌克兰危机而找到了“重生”的机会，特别是俄乌冲突爆发以来，美国主导的这个军事联盟持续向乌克兰提供军事援助，并“北扩”吸纳瑞典和芬兰入伙，其与俄罗斯的直接军事对抗进一步升级。不过，北约内部对于乌克兰问题的分歧和争论始终存在，正因为如此，在华盛顿举行的北约75周年峰会成为美西方大秀团结的契机。

莫迪的莫斯科之行无意间与北约峰会“撞车”，为俄罗斯突破西方外交孤立提供了“助攻”。

俄罗斯总统普京8日在位于莫斯科新奥加廖沃的总统官邸与莫迪举行非正式一对一会谈，这次会晤持续了大约三个小时，普京还亲自驾驶电瓶车带莫迪游览官邸，一同参观马厩和观看表演。9

日，俄印双方又举行了大范围正式会谈，涉及两国关系和乌克兰危机等议题。

普京表示，俄印关系是“特惠战略伙伴关系”。莫迪表示，印度赞成和平解决乌克兰危机，愿意为此提供协助。他还宣布，印度将在喀山和叶卡捷琳堡开设领事馆，以促进俄印两国的旅游和商贸往来。

近些年来，在所谓“印太战略”背景下，美国不断加深与印度在防务安全领域的合作，试图拉拢印度充当战略支点。俄乌冲突爆发后，美国也曾施压印度，要求其孤立和制裁俄罗斯。

但莫迪政府在乌克兰问题上采取了中立立场，而且不顾美西方对俄石油禁运，大量进口俄罗斯原油。印度商务部的数据显示，印度购买俄罗斯原油的贸易额在俄乌冲突爆发后大幅增加，从2021年的25亿美元增至2023年的465亿美元。

在印度迅速成为俄罗斯重要的能源供应市场之前，印度还在相当长的一段时间里是俄制武器的主要市场。过去20年间，印度大约三分之二的武器采购来自俄罗斯，瑞典斯德哥尔摩国际和平研究所的统计显示，这些武器总价值超过

600亿美元。尽管近些年来印度也在推动军事装备进口多元化，以色列、法国等成为新的选项，但俄制装备仍占有相当比重。

得益于能源进口规模扩大，2023至2024财年俄印贸易额达到创纪录的657亿美元。不过，俄印贸易的不平衡十分明显，印度对俄出口仅42.6亿美元，而从俄罗斯进口则达到614.4亿美元。在此次俄印首脑会晤中，双方将贸易额目标设定为到2030年超过1000亿美元。

此前，美国常务副国务卿坎贝尔就曾对俄印关系表达不满。他表示，美方致力于发展更深层次的对印关系，尤其是在技术合作层面，但印方与俄罗斯保持关系之举，在多方面阻碍了这一合作。美国对此十分担忧并正在采取措施，消除俄印合作的负面影响。

对于莫迪访俄，美国驻印度大使加塞蒂7月11日说：“我尊重印度看重本国战略自主。但在(俄乌)冲突时期，不存在战略自主的说法。在危机时刻，我们需要相互了解，需要知道我们是彼此信任的朋友、伙伴……有朝一日可以共同行动。”

美国之所以如此不加掩饰地敲打印度，不仅仅因为莫迪在美国主办北约峰会时访俄，更重要的是这次北约峰会的其中一个重要议题就是巩固遏制俄罗斯的“统一战线”，在与俄罗斯的军事对抗中展现团结。

俄罗斯通过接待莫迪，又一次在西方的围堵中撕开了一道口子。此前，俄总统普京6月高调访问朝鲜并签署《全面战略伙伴关系条约》，并在访问越南期间受到高规格热烈欢迎。莫迪到访之前，普京还赴哈萨克斯坦出席了上合组织峰会。作为今年金砖国家轮值主席国，俄罗斯将在今年10月主办金砖国家峰会。

其实，印度一直在美西方与俄罗斯之间找平衡。此次访俄之前，莫迪曾在6月应邀出席在意大利举行的七国集团(G7)峰会，还曾派代表出席瑞士举办的乌克兰和平峰会。

对莫迪来说，找平衡才会将印度的利益最大化。对俄罗斯而言，印度不但没有倒向美西方，而且寻求加强印俄关系，无疑是一个外交胜利。只有美国将三者之间的关系视为零和博弈，绞尽脑汁拉拢一方、打压另一方。

日本的主权，拜登和岸田谁说了算？

主笔 赵世峰

美国总统拜登7月5日在接受美国全国广播公司(ABC)电视台采访时，面对主持人“是否有能力继续履职四年”的提问，他强调了几年来政绩，包括加强北约团结。其中特别提及日本，称自己让日本增加了防卫费预算。按照拜登的意思，是他说服了日本首相岸田文雄增加防卫费，以此彰显自己在盟国中的影响力。但这种说法却让日本陷入“无主权”的尴尬。

拜登去年6月也曾作出同样的表述。当时，他在加利福尼亚州的一次竞选活动中公开表示，日本增加防务开支是他努力说服岸田文雄的结果。“包括(七国集团)广岛(峰会)在内，我三次会晤日本领导人。我说服了他，他自己也觉得必须做些不同的事情。”拜登说，自己劝说岸田文雄“飞跃性地增加防卫费”。

如此一来，本就不满通过增税来填补防卫费增额缺口的日本民众，怒斥岸田文雄是“美国的傀儡”。有日本网友直言，这话只能让人联想到日本是美国的附属国。

拜登的表态让日本很没面子，日本政府向美国提出抗议，指责拜登的言论具有误导性，防卫费预算的增加是日本政府自己作出的决定，跟美国没有任何关系。2022年12月，岸田文雄承诺在2028年3月之前，将日本的防卫费预算提高一倍，达到国内生产总值(GDP)的2%左右，向北约标准看齐。

其实，日本在美国面前“毫无主权”是一个“不能说破”的事实。近期冲绳发生的驻日美军士兵性侵事件，再次“坐实”了日本作为“美国傀儡”的地位。

去年12月，一名驻冲绳美国空军士兵涉嫌将一名未满16岁的日本女孩诱骗上车，带到家中实施猥亵。事发后，冲绳县那霸市地方检察厅以“猥亵目的诱拐”等罪名起诉该美军士兵。

日本外务省3月27日得知起诉后向美国驻日大使伊曼纽尔提出抗议，但一直未通知冲绳县政府，直至6月25日冲绳县方面主动询问才知情。那霸市议会6月27日一致通过决议表达抗议，要求美方采取措施防止此类事件再次发生，还要求美方向受害者道歉并从根本上修改《日美地位协定》。

一波未平一波又起。驻冲绳美军一名海军陆战队队员被曝于5月下旬对一名女性实施性侵，该女性在反抗时受伤。事后该美军士兵逃跑，警方接到报案后在驻日美军基地区域外将其逮捕。目前，这名美军士兵也遭到起诉。

涉及驻日美军的重大案件和事故，日本政府和驻日美军理应通过防卫省冲绳防卫局向冲绳县政府通报。但日本防卫省相关人士透露，上述两起案件发生后，冲绳防卫局均未接到通知。冲绳县警方也没有公布这些案件，而是当地媒体爆料才将其公之于众。除了这两起案件，去年以来冲绳发生的另外三起类似案件也未被公开。

鉴于驻冲绳美军性侵案件频发，冲绳县议会的美军基地特别委员会7月初议会提交了一份决议案表达抗议。反对美军普天间机场搬迁至名护市边野古的团体“全冲绳会议”，也于7月1日表态要求日本外务省冲绳事务所在驻日美军发生严重案件和事故时，应向防卫省和冲绳县及时全面通报。

长期以来，驻日美军人员在日本各地引发的各类案件屡见不鲜，为其“撑

腰”的就是《日美地位协定》。根据该协定，美国军人或文职人员如果涉嫌在岗位犯罪，日本检方不得加以起诉，而由美方行使司法管辖权。在特定案件中，美方犯罪嫌疑人只有在自愿的情形下，才可以配合日本检方工作。该协定自1960年生效以来从未被修改过。

只要《日美地位协定》存在，驻日美军胡作非为的问题就不可能得到根本解决。近日，数百名抗议者在日本外务省外抗议岸田政府“容忍”美军暴力行为，要求两国政府向受害者道歉并彻底修改《日美地位协定》。

日本政府之所以在美军面前“直不起腰”，不敢也不愿要求修改《日美地位协定》，缘于日本政府有求于美国。近年来，美国一直想借助日美同盟让日本在亚太地区充当马前卒，而美国的意图与日本恢复所谓“正常国家”的野心不谋而合。岸田文雄上台后，通过解禁集体自卫权，增加防卫费，将自卫队与美军更紧密地捆绑在一起，并加强与北约的互动，成为北约“亚太化”的跳板。然而，在“美国优先”面前，日本此举无疑是以牺牲本国主权和民众利益为代价的。

编辑：赵恩霆 组版：颜莉

齐鲁晚报

绿色低碳每个人都能做一点

少用一个塑料袋减少碳排放0.1克。



“讲文明树新风”公益广告